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92-gruppen – Forum for 
Bæredygtig Udvikling er  
et samarbejde mellem  
20 danske miljø- og  
udviklingsorganisationer. 

92-gruppen arbejder for 
fremme af en bæredyg-
tig udvikling i verden.   

    Fototekst: WWF-Canon / Edward Parker 
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Indsatsen mod klimaforandringer i 
den danske udviklingsbistand 
Af udviklingsminister Ulla Tørnæs (V)

Med det vi allerede nu ved om omfanget og 
karakteren af klimaforandringerne, er det 
bydende nødvendigt, at tilpasning til klima-
forandringerne sker som en integreret del af 
ulandenes egne udviklingsbestræbelser støt-

tet af ilandene inden for de rammer, der er 
aftalt under blandt andet Paris-erklæringen 
om effektivisering og harmonisering. Dér er 
vi langt fra endnu. Vi må ikke undervejs 
aflede opmærksomheden ved at stille udvik-
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terne kan blive finansieret af midler, der er 
additionelle i forhold til den officielle ud-
viklingsbistand. Især ikke når kun fem ilan-
de lever op til FN’s 0,7 pct. mål.  
 
”Vi må ikke [..] stille udviklingslandene i 
udsigt, at tilpasningsaktiviteterne kan 
blive finansieret af midler, der er addi-
tionelle i forhold til den officielle udvik-
lingsbistand” 
 
Den danske udviklingsbistand ligger fast på 
0,8 pct. af BNI. Det betyder, at bistandsbe-
villingen stiger i takt med den økonomiske 
vækst. Jeg er i sagens natur helt indstillet på 
løbende, som en integreret del af udvik-
lingsindsatsen, at justere på de midler, der 
afsættes til klimaområdet.  
 
Rapporten fra FN’s Klimapanel om virk-
ningerne af klimaforandringerne giver os et 
samlet billede af, hvordan klimaforandrin-
gerne vil ramme forskellige dele af verden. 
I Afrika vil vand- og fødevaremangel og 
oversvømmelser ramme millioner af men-
nesker. 
  
I Udenrigsministeriet har vi for længst 
iværksat initiativer på baggrund af, at kli-
maforandringerne vil gå hårdest ud over de 
fattige udviklingslande. 
 
Under Danidas Klimahandlingsprogram fra 
2005 støtter vi klimatilpasning og klimasik-

ring i det bilaterale udviklingsbistandssam-
arbejde i Vietnam, Mozambique, Tanzania 
og – fra 2007 – Bangladesh, Uganda, Nica-
ragua og Bolivia. Målet er, at alle program-
samarbejdslande bliver omfattet af Klima-
handlingsprogrammet. Der er foreløbig af-
sat 40 mio. kr. af den særlige miljøbistand 
til Klimahandlingsprogrammet i 2006 og 
2007.  
 
Over de multilaterale miljømidler støtter vi 
udviklingslandenes tilpasning til klimafor-
andringer i perioden 2005-08 med bevilling 
på 140 mio. kr. til især klimafondene under 
den Globale Miljøfacilitet.  
 
”Jeg er [..] helt indstillet på løbende, 
som en integreret del af udviklingsind-
satsen, at justere på de midler, der af-
sættes til klimaområdet”  
 
Danmark var et af de første lande til at følge 
op på sin andel af det tilsagn på 410 mio. 
USD, som 20 OECD-lande afgav på FN’s 
Klimakonference i 2001. Den Globale Mil-
jøfacilitets hovedfond, som også støtter 
Klimakonventionen, blev i 2006 genopfyldt 
til sit højeste niveau nogensinde. Det dan-
ske bidrag er på 310 mio. kr. inklusiv et 
frivilligt ekstrabidrag på 104 mio. kr. Også i 
2007 forbereder vi nye bevillinger til støtte 
for udviklingslandenes klimatilpasning, 
blandt andet til et nyt samarbejde mellem 
UNEP og UNDP. 
 

Klima: De fattige skal ikke sejle  
deres egen sø 
Af John Nordbo, klimamedarbejder i WWF Verdensnaturfonden 

Der er både optimistiske og skræmmende 
budskaber i de to rapporter, som FN’s kli-
mapanel har færdiggjort i den sidste måneds 
tid. Til de optimistiske budskaber hører, at 
verdenssamfundet råder over alle mulighe-
der for at sætte ind mod klimaforandringer-
ne. En koncentreret indsats for at fremme 
energibesparelser, vedvarende energi og 
bekæmpelse af skovrydning kan holde den 
globale opvarmning nede på de 2 grader 

Celcius, som blandt andre EU har defineret 
som smertegrænsen.  
 
Omkostningerne vil også være til at bære. 
Hvis vi går i gang nu, kan udgifterne holdes 
nede på noget i retning af en promille af 
bruttonationalproduktet om året.  
 
Til de mere skræmmende budskaber hører, 
at klimaforandringerne allerede kan obser-
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ikke er lykkedes at tøjle udslippet af driv-
husgasser i verden. Det stiger støt, men 
kurven skal knækkes inden 2015, hvis vi 
skal have en god chance for at holde tempe-
raturstigningen nede i nærheden af de 2 
grader. 
 
”Det [..] bør [..] ikke være den alminde-
lige ulandsbistand, der skal holde for, 
når der skal sættes ind overfor den 
globale opvarmning” 
 
Og så er der de menneskelige omkostnin-
ger. Klimapanelet oplyser nøgternt, at alle-
rede i 2020 vil 75-200 millioner flere blive 
udsat for vandmangel – alene i Afrika. I 
mange tilfælde vil de mennesker, der bliver 
ramt hårdest af klimaforandringerne ikke 
have haft den mindste andel i skabelsen af 
problemet. Deres udslip af drivhusgasser er 
minimalt. – Og derfor bør det heller ikke 

være den almindelige ulandsbistand, der 
skal holde for, når der skal sættes ind over-
for den globale opvarmning.  
 
”Verdensbanken og Den Asiatiske Ud-
viklingsbank bruger rigtigt mange 
penge på at understøtte den forkerte 
energipolitik” 
 
Men ændringer af u-landsbistanden kan 
spille en vigtig rolle. Institutioner som Ver-
densbanken og Den Asiatiske Udviklings-
bank bruger rigtigt mange penge på at un-
derstøtte den forkerte energipolitik. Mere 
end 90 procent af de energi-relaterede lån 
fra de to udviklingsinstitutioner går til at 
bygge oliepipelines, kraftværker og lignen-
de. Mindre end 10 procent går til at fremme 
vedvarende energi. Det er oplagte steder at 
tage fat, når verdens energiforsyning skal 
omlægges. 

 
Socialdemokratisk udviklings-
politik? 
Af Nils Brøgger Jakobsen, næstformand i Mellemfolkeligt Samvirke

I forbindelse med at det i foråret igen kom 
frem i medierne, at den danske regering 
medregner gældseftergivelse i de 0,8 pro-
cent af BNI som Danmark giver i bistand, 
var særlig Socialdemokraterne ude og kriti-
sere regeringen. I sin kritik af regeringen 
har Mogens Lykketoft (S) blandt andet gi-
vet udtryk for, at gældseftergivelse ikke 
kommer en eneste fattig til gavn og at pen-
gene blot flyttes fra Udenrigsministeriet til 
Finansministeriet. 
 
”Gældseftergivelse kommer [..] ikke en 
eneste fattig til gavn [..] pengene flyttes 
[..] blot fra Udenrigsministeriet til  
Finansministeriet” 
 
I Socialdemokraternes nye udenrigspoliti-
ske udspil ’Menneskets verden’ står der, at 

Socialdemokraterne ønsker at give 1 pro-
cent af BNI i udviklingsbistand og at ”Det 
skal sikres, at de midler, der afsættes til 
gældslettelse, også kommer udviklingslan-
dene til gode og ikke bare figurerer som et 
”fiktivt” beløb på finansloven”. På den bag-
grund er det relevant at stille spørgsmålet, 
om socialdemokratisk udviklingspolitik 
reelt er 1 procent af BNI plus gældseftergi-
velse?  
 
Flere af Folketingets partier har foreslået en 
additionel dansk bistand ud over udvik-
lingsbistanden, som blandt andet kan være 
med til at støtte udviklingslandenes indsats 
over for klimaændringerne. Er det også so-
cialdemokratisk udviklingspolitik?
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Svar fra Socialdemokraterne 
Af Mogens Lykketoft, udenrigsordfører for Socialdemokratiet

Socialdemokratiet ønsker udviklingsbistan-
den løftet til 1 procent igen. Det bør ske i 
løbet af den første valgperiode med en ny 
regering. 
  
Gældseftergivelse kan være et element i 
udviklingsbistand - for meget svage udvik-
lingslande en forudsætning for at komme 
videre. Men der er brug for omtanke og 
balance. Det forekommer grotesk, når rege-
ringen for at kunne proklamere opfyldelse 
af sin målsætning om 0,8 procent af BNP i 
ulandsbistand hælder et milliardbeløb i 
gældseftergivelse af to årtier gammel eks-
portkreditgæld til det olierige Nigeria. Det 
er ikke en operation, der har hjulpet nogen 
nylevende afrikaner til et bedre liv, og det 
skal måles op imod effekten af at bruge det 

samme beløb på at skabe udvikling og be-
kæmpe epidemier for mennesker i Afrika 
her og nu. 
  
”Gældseftergivelse kan være et ele-
ment i udviklingsbistand [..] Men der er 
brug for omtanke og balance” 
 
Socialdemokratiet mener, at en del af ud-
viklingsbistanden bør anvendes, så den også 
målrettet modvirker klimaproblemer.  Vi 
afviser ikke en additionel ramme til miljø- 
og menneskeretsindsats, men vil tidsmæs-
sigt prioritere først at skabe finansiering til 
at nå 1 procents målsætningen igen. 
  
  

   
 

Kejserens nye klæder  
Af Morten Emil Hansen, politisk rådgiver i Folkekirkens Nødhjælp

En ny rapport fra CONCORD, bestående af 
mere end 1600 europæiske NGO’er, viser at 
næsten en tredjedel af den europæiske ud-
viklingsbistand bruges til ikke direkte fat-
tigdomsbekæmpende initiativer. I stedet for 
prioriteres f.eks. gældseftergivelse samt 
udgifter til flygtninge og udenlandske stu-
derende. I 2006 udgjorde disse udgifter hele 
13.5 milliarder euro, hvilket nedbringer den 
samlede europæiske udviklingsbistand til 
0.31 procent af bruttonationalindkomsten 
(BNI).  
  
”En tredjedel af den europæiske udvik-
lingsbistand bruges til ikke direkte fat-
tigdomsbekæmpende initiativer” 
 

Rapporten viser desuden at Italien, Græken-
land, Portugal og Spanien ikke levede op til 
EU's officielle målsætning i 2006 om at yde 
0.39 procent af BNI i udviklingsbistand, 
mens Frankrig, Tyskland og Østrig udeluk-
kende når målet ved brug af ikke direkte 
udviklingsfremmende elementer, som 
blandt andet gæld.  
 
”Danmarks bistand [..] vil [..] kun være 
på 0,74 procent af BNI – altså et pænt 
stykke under den officielle danske mål-
sætning” 
 
Danmarks reelle udviklingsbistand ville 
ligeledes være 123 millioner euro lavere, 
hvis de ikke-udviklingsfremmende elemen-
ter fraregnes. Ifølge rapporten vil Danmarks 
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BNI – altså et pænt stykke under den offici-
elle danske målsætning på 0,8 procent.  
  
I næste uge mødes EU’s udviklingsministre 
for bl.a. at diskutere en årlig statusrapport 
for opfyldelsen af EU's bistandsmål. Og 
selvom EU landene forventes at fastslå, at 
EU kollektivt har nået målsætningerne, vil 
EU Kommissionen med stor sandsynlighed 
udtrykke bekymring for fremtiden, en be-
kymring som deles af de europæiske 
NGO’er. Derfor anbefaler organisationerne 

i CONCORD også, at EU landene vedtager 
specifikke årlige delmål, som sikrer, at den 
europæiske bistandsstigning ikke forsinkes 
yderligere. Uden yderligere tiltag forudser 
rapporten nemlig, at verdens fattigste lande 
allerede i 2010 vil modtage 50 milliarder 
euro mindre fra Europa end oprindelig lo-
vet. 
  
Læs rapporten på: www.eu-ngo.dk
 
 
 

 
Kinas forbrug er også vores 
Af John Kornerup Bang, handelspolitisk medarbejder i WWF Verdensnaturfonden 

Verden skal gentænke Kinas rolle i den 
globale økonomi, hvis vi skal undgå en glo-
bal krise om naturressourcer. Det er en af 
hovedkonklusionerne i en rapport om Kinas 
udenlandske investeringer, som WWF lan-
cerede i Beijing den 25. april. Kinas uden-
landske investeringer voksede med 65 pro-
cent om året fra 2000 til 2005. Det er sand-
synligt, at Kinas investeringer når op på 60 
mia. USD i 2010.  
 
Rapporten viser at den væsentligste driv-
kraft for disse investeringer er Kinas behov 
for naturressourcer, især olie, men også 
mineraler og tømmer. Men rapporten peger 
på, at behovet faktisk ligger hos OECD-
landene. Kina reeksporterer meget store 
dele af disse naturressourcer til OECD-
lande. Fx reeksporteres ca. 70 procent af 
den importerede tømmer i Kina, til Vesten i 
form af møbler.  
 
”Det er et fælles ansvar at gøre den 
globale økonomi mere bæredygtig med 
brug af færre naturressourcer” 
 
Kinas investeringer i naturressourcer er 
derfor langt fra Kinas ansvar og problem 
alene. Det er et fælles ansvar at gøre den 
globale økonomi mere bæredygtig med 

brug af færre naturressourcer. Hvis ikke det 
lykkes, vil Kina forsøge at ekspandere yder-
ligere for blandt andet at dække vores be-
hov for billige produkter. I sidste ende kan 
det betyde en optrapning af konflikter om 
adgang til naturressourcer  
 
”OECD-landene skal være med til at fin-
de en fælles løsning på den stigende 
mangel på naturressourcer” 
 
Udviklingsminister Ulla Tørnæs har i dette 
forår, bl.a. i forbindelse med et besøg i Ki-
na, slået til lyd for at Kina må tage ansvar 
for landets investeringer i Afrika og at 
Danmark skal i en bedre dialog med kine-
serne omkring udviklingspolitik. Det er et 
rimeligt og rigtigt initiativ. Men det kunne 
efter WWF’s mening hjælpes meget på vej 
ved, at OECD-landene kommer Kina i mø-
de i spørgsmålet om adgang og fordeling af 
naturressourcer. OECD-landene skal være 
med til at finde en fælles løsning på den 
stigende mangel på naturressourcer i stedet 
for at lade Kina stå alene med sorteper.  
 
WWF-rapporten: ‘Rethinking Chinese Out-
ward Investment Flow’kan hentes på: 
www.wwf.dk 
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Biobrændstoffer  
– ny rapport fra 92-gruppen 
Janne Wichard Petersen, miljømedarbejder i Danmarks Naturfredningsforening 

Biobrændstoffer har været et af de varme 
emner i klima- og energidebatten gennem 
det sidste års tid. Biobrændstoffer er blevet 
set som en af løsningerne på klimaproble-
matikken, men debatten er kompliceret med 
mange facetter og muligheder. Det har 92-
gruppen taget konsekvensen af og udgiver 
en rapport skrevet af Knud Vilby om 
biobrændstoffer.  
 
”Biobrændstofferne er blevet set som 
en af løsningerne på klimaspørgsmålet, 
men debatten er kompliceret” 
  
Fokus i rapporten er brugen af 
biobrændstoffer til transportsektoren, hvor 
forbruget af olie er stort. Hvorvidt det er 
godt eller dårligt at erstatte olie med 
biobrændstoffer er ikke entydigt. Der er 
både fordele og ulemper forbundet med 
brug af biobrændstoffer. Rapporten er der-
for et forsøg på at skabe overblik. 
 
Biobrændstoffer repræsenterer et alternativ 
til olien, men som rapporten viser, er der 
mange problemer forbundet med 
biobrændstoffer. Når det gælder 1. genera-
tions biobrændstoffer produceret af afgrø-
der, er ulemperne lette at pege på. Med 1. 
generations biobrændstoffer opstår der et 
øget pres på landbrugsjorden, hvor fødeva-
reknaphed og stigende priser på fødevarer 
kan blive konsekvensen. Derudover udviser 
mange 1. generations biobrændstoffer et 
dårligt energi og CO2-regnskab, som meget 

knapt giver en reduktion i CO2-
udledningen.  
 
”Danmark forfølger EU målsætningen 
om 10 procent biobrændsler i 2020. Det 
er ikke udelukkende en positiv udvik-
ling” 
 
2. generations biobrændstoffer produceret 
på biomasse er mere interessante, fordi de 
har et bedre energiregnskab end 1. generati-
ons biobrændstoffer. Men også denne slags 
er forbundet med en række problemer. Først 
og fremmest vil brugen af 2. generations 
biobrændstoffer i transportsektoren, kunne 
medfører mangel på biomasse i kraftvarme-
produktionen, og dermed øget forbrug af 
kul. For det andet er 2. generations bio-
brændsler langt fra udviklet nok i dag til en 
produktion i større skala.  
 
Danmark forfølger EU målsætningen om 10 
procent biobrændsler i 2020. Det er ikke 
udelukkende en positiv udvikling, da kon-
sekvenserne af stor skala biobrændselspro-
duktion endnu er meget usikre. I værste fald 
vil det forøge CO2 udledningerne og for-
styrre fødevareproduktionen i u-landene.  
 
Rapporten kan læses på www.92grp.dk
fra mandag den 14. maj. I forbindelse med 
lanceringen af rapporten afholder 92-
gruppen et debatmøde – tid og sted vil blive 
offentliggjort på 92-gruppens hjemmeside 
hurtigst muligt. 
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EU vrider armen om på de tidligere 
kolonier 
Af Henrik Andersen, kampagnekoordinator i IBIS 

Der har længe været rygter om, at EU-
Kommissionen bruger ufine metoder under 
forhandlingerne om frihandelsaftaler med 
76 af de tidligere kolonilande (AVS-
landene). For nylig kom der håndfaste bevi-
ser på bordet. Et internt argumentationspa-
pir viser, at EU-Kommissionen i februar 
anvendte trusler om at fratage toldfordele 
ved eksport til EU overfor en gruppe af 
vestafrikanske lande, hvis ikke de hurtigt 
indgik nye frihandelsaftaler. 
 
”En afvikling af told på næsten alle 
varer fra EU vil underminere udvikling 
og fattigdomsbekæmpelse i landene” 
 
Forhandlingerne drejer sig om de såkaldte 
økonomiske partnerskabsaftaler (EPA), 
som har til formål at bringe AVS-landenes 
adgang til EU-markedet i overensstemmelse 
med de gældende regler i WTO. Et centralt 
omdrejningspunkt i forhandlingerne er EU-
Kommissionens krav om omfattende libera-
liseringer af AVS-landenes markeder. AVS-
landene frygter, at en afvikling af told på 
næsten alle varer fra EU vil underminere 
udvikling og fattigdomsbekæmpelse i lan-
dene, hvilket gør dem skeptiske overfor 
aftalerne. 
 

”Medmindre de vestafrikanske lande 
underskriver [..] kan de ikke forvente at 
bibeholde deres særlige toldfordele” 
 
Det fremgår imidlertid af det omtalte argu-
mentationspapir, at medmindre de vestafri-
kanske lande underskriver en EPA, kan de 
ikke forvente at bibeholde deres særlige 
toldfordele ved eksport til EU-markedet. I 
stedet vil de blive tilbudt EU's generelle 
præferencesystem (GSP).  
 
En nylig udgivet rapport fra ’Overseas De-
velopment Institute’ konkluderer, at en 
GSP-løsning, for de fleste AVS-landes ved-
kommende, vil betyde en væsentlig ringere 
markedsadgang til EU end den, de tildeles i 
dag.  
 
Ikke alene er dette en måde at vride armen 
om på AVS-landene, men det kan meget vel 
være et brud på Cotonou-partnerskabs-
aftalen (2000-2020), som udgør rammerne 
for forhandlingerne. Ifølge aftalen skal EU 
komme op med reelle alternativer til de 
lande, der ikke ønsker at indgå en EPA med 
EU.  
 
Læs mere på: 
www.myspace.com/epa2007, 
www.epa2007.org

 

Vil G8 lederne tage globalt ansvar? 
Af Niels Johan Juhl-Nielsen, aktivist i Mellemfolkeligt Samvirke 

Tyskland har, som vært for G8-mødet den 
6.-8. juni 2007 i Heiligendamm (Rostock), 
sat udviklingsfinansiering, Afrika og klima-
et på dagsordenen. Naturligvis skal verdens 
mægtigste lande påtage sig et globalt an-
svar. Og det er positivt, at 8 af verdens 

mægtigste lande vil behandle ovennævnte 
temaer.  
 
”Er [..] G8 det rette forum at behandle 
globale problemstillinger” 
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8 lande kun repræsenterer 13 procent af den 
globale befolkning.  Derfor kan der stilles 
spørgsmålstegn ved, om G8 er det rette fo-
rum at behandle globale problemstillinger.  
 
Det kan også undre, at G8-landene ikke har 
en forpligtende plan for, hvordan deres tid-
ligere beslutninger kan virkeliggøres, f.eks. 
beslutningen fra Gleneagles i 2005 om et 
finansieringstilsagn på 50 milliarder dollars 
til udviklingslandene, først og fremmest i 
Afrika. Her viser seneste OECD-beregning i 
stedet, at bistanden til Afrika er faldet med 
2 procent. 
 
Ved dette G8-møde forventer en hel verden 
vidtrækkende beslutninger af G8-lederne, 
når det gælder klimabeskyttelse. Hvad er 
mere rimeligt end at kredsen af G8-lande, 
der mere end nogen andre bærer ansvaret 
for den globale opvarmning, går i spidsen? 
De fattige lande, der ikke tilnærmelsesvis 
har udledt deres andel af CO2, må atter bø-
de for ”vor blinde vækst”. I kampen mod 

den globale opvarmning bør ”retfærdighed” 
derfor også indgå i en forpligtende beslut-
ning. Større energieffektivitet og teknologi-
udvikling gør det ikke alene.  
 
”Det kan [..] undre, at G8-landene ikke 
har en forpligtende plan for, hvordan 
deres tidligere beslutninger kan virke-
liggøres” 
 
Kansler Angela Merkel har annonceret, at 
”investeringssikkerhed” er det helt centrale 
tema for dette G8. Men en liberalisering af 
reglerne for investeringer er i de multinatio-
nale virksomheders interesser og tjener ikke 
til udvikling af de fattige lande. Tilsvarende 
vil G8-landenes krav om større patentbe-
skyttelse tjene medicinalindustriens interes-
ser og tilsidesætter de mange AIDS-syge i 
udviklingslandene, som er afhængige af 
adgang til billige tilsvarende præparater.  
 
G8-landenes møde vil også denne gang bli-
ve ledsaget af et alternativt G8-topmøde 
med aktive NGO’er.  

 

Støtte til 92-gruppens arbejde 
Af Pia Olsen, formand for 92-gruppen 

Miljøministeriet og Udenrigsministeriet har 
tilsammen bevilget 1,5 mio. kr. til 92-
gruppens arbejde i de næste to år. Dermed 
er 92-gruppens økonomi faldet på plads. 
Bevillingerne udgør sammen med kontin-
genter fra de 20 medlemsorganisationer det 
økonomiske grundlag for gruppen. Bevil-
lingerne skal anvendes til en bred vifte af 
aktiviteter, der har til hensigt at fremme 
global bæredygtig udvikling. 

 
Miljøminister Connie Hedegaard fulgte 
bevillingen op med denne udtalelse: ”Jeg 
skal i den forbindelse udtrykke min glæde 
over det konstruktive samarbejde der har 
fundet sted i det forgangne år mellem Mil-
jøministeriet og 92-gruppen (…). Et aktivt 
med- og modspil fra NGO’erne er vigtigt i 
vores fælles bestræbelse på at værne om 
klodens unikke natur og miljø.”  
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Farvel til John - goddag til Troels  
Af Pia Olsen, formand for 92-gruppen 

Vores koordinator i 92-gruppen, John 
Nordbo, har efter 9 år desværre valgt at 
søge nye udfordringer som klimamedarbej-
der i WWF Verdensnaturfonden. John har 
været omdrejningspunktet i udviklingen af 
92-gruppen til en toneangivende aktør i 
miljø- og udviklingspolitikken i Danmark. 
Medlemsorganisationerne i 92-gruppen har 
gennem årene oplevet John som en uvurder-
lig faglig og politisk støtte i det daglige 
arbejde. Og det er derfor heller ikke uden 
vemod, at vi ønsker John held og lykke med 
hans fremtidige engagement i WWF Ver-
densnaturfonden.  
 

Som ny koordinator er ansat Troels Dam 
Christensen, der indtil for nylig har været 
ansat som programmedarbejder i WWF 
Verdensnaturfonden. Troels er en erfaren 
mand i NGO-samarbejdet i Danmark og har 
bl.a. gennem årene været aktiv i 92-
gruppens udvalg for fattigdom og miljø. 
Troels starter på sekretariatet 1. juni. Vel-
kommen, Troels! 
 
I anledningen af koordinatorskiftet afholder 
92-gruppen en reception, mandag den 11. 
juni, kl. 15.00 – 17.00 hos Danmarks Natur-
fredningsforening, Masnedøgade 20, Kø-
benhavn Ø. Alle er meget velkomne!     
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ARRANGEMENTER 

  

Hver 2. tirsdag i måneden kl. 17.00-
19.00. Nørrebro Bryghus, Ryesgade 3, 
2200 København N.  
 

Green Drinks i København 
I over 180 byer verden over mødes folk med interesse for miljø til en månedlig 
uformel komsammen kaldet Green Drinks. Hensigten er at skabe netværk på 
tværs af NGO'er, industri, universiteter og andre med interesse for miljø, bære-
dygtighed og CSR. Mange mennesker har på denne måde udvekslet erfaringer, 
fundet jobs, skabt netværk, m.v.  
Tilmelding modtages gerne: Greendrinks.cph@gmail.com
Yderligere oplysninger: Anders Knudsen, tlf: 2239 0103. Se mere på  
www.greendrinks.org.  
 

Mandag den 14. maj 2007 kl. 16.00-
18:00. Mellemfolkeligt Samvirke, 
Landgreven 7, 2 sal, 1300 København 
 

Debatmøde om Nepal efter revolutionen 
Debatmøde om den aktuelle udvikling i Nepal. Den anerkendte journalist og de-
batør Kunda Dixit beretter om, hvordan det går med freds- og demokratiproces-
sen i Nepal. Læs mere: www.ms.dk/kalender
 

Onsdag den 16. maj 2007 kl. 16.30- 
19:00. Mellemfolkeligt Samvirke, 
Landgreven 7, 2 sal, 1300 København 

MS netværksmøde for aktive MS-tema-grupper i København 
Netværksmødet er åbent alle som er interesseret i at blive del af MS netværks-
grupper. Følgende temagrupper mødes Next Stop Mellemøsten, Demokrati 
events, Fair trade-gruppen EU-Afrika (om EPA). Læs mere: 
www.ms.dk/kalender
 

Mandag d. 21. maj 2007 kl. 9.00-16.00 
Trekanten, Kalvebod Brygge 45, Kbh V 

Kom godt i gang med energibesparelser i eksisterende etagebyggeri 
Seminar - Se program og pris på www.ecocouncil.dk  
 

Fra tirsdag den 22. maj til onsdag 13. 
juni.  

Ingeniørforeningens Miljøår 2007 kommer hele Danmark rundt!  
Deltage i den lokale miljødebat. Faglige oplæg og diskussion. Hvad kan du selv 
gøre? Visioner til Miljøministeren. 8 fyraftens-arrangementer i hele Danmark. 
Gratis adgang. Læs mere på www.ida.dk/miljo2007
 Eller ring til Thomas A. Christensen tlf. 33 18 55 65. 
 

Torsdag den 31. maj 2007, kl. 17.00-
19.00. Mellemfolkeligt Samvirke, ind-
gang fra Landgreven 7, 2. sal, 1301 
Kbh. K. 
 

Fra diktatur til demokrati 
Debatrække om demokrati og udvikling i Mellemfolkeligt Samvirke 
Jørgen Elklit, international anerkendt demokratiekspert  
Frans Mikael Jansen, generalsekretær i Mellemfolkeligt Samvirke  
 

31 maj til 9 juni med Mellemfolkeligt 
Samvirke til Rostock 
 

Sejl med MS til G8 møde i Rostock 
I starten af juni afholdes der G8 topmøde i Rostock. Mellemfolkeligt Samvirke 
har besluttet at sejle til Rostock for at demonstrere for indflydelse til verdens 
fattige. Læs mere: www.ms.dk
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Mandag den 11. juni, kl. 15.00 – 17.00 
hos Danmarks Naturfredningsforening, 
Masnedøgade 20, København Ø.  
 

Koordinatorskifte i 92-gruppen 
I anledningen af koordinatorskiftet afholder 92-gruppen en reception for at sige 
farvel til John Nordbo og goddag til den nye koordinator Troels Dam Christen-
sen. 
 

 Øko-kalenderen på Øko-info 
Nyt om grønne og økologiske arrangementer fra hele landet på:  
www.eco-info.dk
 

 
 
 
 

 
Redaktion 

 
 

Dette nummer af nyhedsbrevet er redi-
geret af Troels Dam Christensen, Claus 
Knudsen, 92-gruppen og Constance 
Hegner, WWF Verdensnaturfonden. 
 
 
 

Tidligere numre kan ses på 
www.92grp.dk
Såfremt nyhedsbrevet ønskes afmeldt, 
sendes mail til c.hegner@wwf.dk

 
92-gruppen 

c/o Danmarks 

Naturfredningsforening 

Masnedøgade 20 

2100 København Ø 

T 39 17 40 32 

F 39 17 41 41 

E 92-gruppen@dn.dk 
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